



學習之路

# 努力學習 改善生活素質

— 周和根 (獲終身學習獎勵計劃終身學習者獎項)

文：小尼子

2013年獲教青局頒授終身學習者獎的周和根先生，出身於貧苦家庭，當年礙於經濟環境，讀至初中二便輟學，投身社會工作，減輕家庭負擔。周先生曾幹過多份工作，都因學歷低而難以獲得晉升，在社會打拼十多年後，深深體會知識及學歷水平的重要性，加上在母親的支持下，他終於下定決心，到商訓夜中學進修，並完成中學課程，繼而獲得多個大學學位，且樂此不疲。

## 學無止境，自得其樂

自1989年開始，周先生展開日工夜讀的生活模式。在二十多年的學習生涯中，先後完成多個大專學歷課程，包括：澳門大學公共行政學士、亞洲(澳門)國際公開大學工商管理碩士、華僑大學法律學士、中山大學法學碩士，以及澳門理工學院語言暨翻譯學校三年制中葡翻譯培訓基本課程。其後，他仍堅持學習，共修讀了百多個課程，例如：電腦、英語、葡語、普通話、公文寫作、公職法律制度、公共會計、公眾接待、基本法、公務員變革與承擔研習班、嘗休樂事退休準備生活計劃等等，屈指一算，學習時數已超過3,000多小時。這些年來，他努力學習，暢泳於知識海洋中，自得其樂。藉著求學問，改寫人生！





### 求學不倦，尋覓理想

過往為了工作需要，周先生修讀的課程，大部分以行政、法律、電腦和語言為主，而最近他則愛上了南音說唱和門球運動，藉以抒發內心感情和鍛鍊身體。他更期望假以時日，能譜寫一首如《客途秋恨》般的經典名曲。為順應潮流，他更報讀了專為Android 初學者而設的應用課程，以及專為中年人士而設的平板電腦課程，學習使用智能設備軟件和家人互相交流，增進彼此感情。朋友都感到奇怪，他從事公職30多年，已接近退休年齡，但仍繼續學習，是否虛度光陰？倒不如把寶貴時間用作娛樂更為划算！周先生微笑著說：“當年因家貧，錯過了學習知識的寶貴階段，其後有機會重返校園，彌補學歷的不足。由於學歷的提升，能夠得到現時穩定的工作。正所謂時光有限，應當幹有意義的事，回饋社會！”作為終身學習者的他，以其不平凡遭遇，成為“知識改變命運”的活生生例子，通過自己求學的心路歷程，致力宣揚終身學習精神。他肯定地說：“現今，終身學習已經成為社會潮流，可以透過學習，增加知識，提升個人技能，以適應工作和生活的需要。若果一個



人沒有持續進修，到最後可能會被社會淘汰。例如電腦或者智能手機，都必須經過學習，才可控制自如，尋找到箇中樂趣。其實，在終身學習的路途上，很多時我們都有機會遇到一些志同道合的終身學習者，彼此互相學習，支持和鼓勵。”當然，終身學習的好處和樂趣，必須親身體會，而作為終身學習者，周先生如數家珍般道出其中的好處：“透過終身學習，可自我增值，提高個人競爭力，尋找到理想工作，而有益身心的課程，更可提高生活情趣。”

### 志同道合，終身學習

周和根先生的朋友尤富，同樣於2011年獲“終身學習者”榮譽，兩人早於二十多年前已開始就讀各色各樣的課程，直至今天，他們仍堅持學習，所靠的就是堅持、永不放棄的信念。其後，他們有感知識改變命運，經多番商議後，決定和一班認同



終身學習理念、熱愛學習人士合組非牟利團體—澳門終身學習者協會，期望把終身學習的良好信息和風氣傳揚開去，讓更多市民受惠。該會於2012年初正式成立，其宗旨是提倡終身學習，提升自我素質；鼓勵個人提升學習興趣和需要，促進終身學習；團結、聯繫本澳及各地團體，舉辦各種愛國愛澳活動；推廣及支持澳門特區持續進修教育。該會自成立日起，以不同渠道，積極參與社會活動，例如：講座、分享會、出版勵志刊物等等，不遺餘力推動終身學習理念！

終身學習者周和根先生曾經失學，在工作上亦曾遇到不如意，經歷過人家的白眼和嘲笑，但他卻憑毅力，為改善生活而努力學習，終於實現目標。對於本澳一些失學的青少年來說，周和根先生猶如活生生的教材，在此期望周先生的故事能激勵他們重新思考生活的方向，改寫自己的人生！

